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(c) 583.20 U (d) 368 &UY
(b)

3230 F 7 ddR Ft R A AR @A I
33% aeT BAla & o ufa Aaar 378 5o

R & FzEm u3an |
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3 oud & gfer g3, A 3% FoT feaa
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10% &H gg R Fad WR 12% FT A
#3ia @2 & | Yaw B B Fod 4R
Aea AT &1 Ggua T 1
(a) 99:125 (b) 25:37
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(Average)
[=]

T =

HET AEiRa sed (§3)

1.

2.

(n+1)
2
UqH n HANTT FH ARl Bl 3 = (n+1)

U n UTdhd | &l Jid =

3. UUY n HHNT A9H AR1Ril BT AT = n

4.

10.

11.

YF n UiGd G&IRi & 9 &1 SiNd
=(n+1)(2n+1)

YF n Uihd SRl @ "4l &1 SiNd
_{n(n+1)2}

4
1 ¥ P n db P A I &1 i

n+1) , o ~ .
( . ),MSI n = 3if=aH v Hw=m)

1 W AP n Th B FH ARl BT g
(n+2

~—

, (n STET = 3if~aq w9 |w=)
Al | U TF HRA H HHL: A7 a fbH1. /Fel
AR b Rl /Ter BT a1 eid T =220

(a+b)
B |
e a0 & oy i =met a b, /Ee, b
fpeY. /ger qorm ¢ fe. /ger |, a1 ofd e
__3bC  fed e el |

(ab+bc+ca)

Ppaafdaal § & Uh afdd, Redr id ¥R x
fBUT. 8, Tl SITdT € & %9 W Udh =1 Afdd
3 ST ®, o afaaat &1 eiaa Wy fa.
¢ AT &, 1 9 Afdd BT IR = (x + P +y) fham.
P @faqal & i oy xa¥ B | Q @fdal @
IR AfFferd 81 ST IR 31 3y y ay 81 Sl
S L | = ) S o S s [~ B

(P+) 4
Q

x+(y—x)x

[
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

P @faal & oI oy xa¥ 2| Q @fdaal @
IR Tl T | Al B AT g y Iy &
ST 8, T a8 ST dTel Jfdal @l SfiRad 31y

:x{(y_x)x@} i

x Il BT [T AR ya¥ | IS =@ B Y
H fOar @1 oMy Sire a1 Sl 8, dl Sa! i
Wzaﬁﬁaﬁélmﬂﬁxﬂ'@:zxu+l)—
yxzdy
PBIEl @ 3d Y xa¥ | UH BF & qeR
Tol T WR BT BT 3T Y y Iy & ol g,
dl 9TE” S drel BT &I I Mg =P x x— (P
—1)yay
frefl e § qa P HHAIRAl 9 AfHIRAT &
Ja &I 3iad 719 UfcAre X x 81 @ sifrdiiRat
@ 9aq BT SId 719 UfHTg Xy ToAT HHETRAT
@ da9 BT I A ufAE Xz ® Al Rerm ®
(x—y)xP
(z-v)
Ife uRd AR BT x AT B e S ar efd
A1 x AT B I 2
‘I-QGIIU'I ‘Dl AN i-'\'ICbIO'I"II -

qA
fader @1 dwer
Fd T = Ard x fJaer @ dwen
UHh gootdiol 1 AT nth Ol # 's' 39 9910 o«
I9S Sid H 't'gfg B TE, @ 'n' IRl & 919
3T [x — t(n—1)] BT |

G BHARAT DI F&AT =

gqrel &l 3d =

T & A1 ¥ 9Rad

3irga A aRacH

(1) 9 A H 'x' DI ghg
(2) IS A H X' DB HH
(3) U® A9 H X' 9§ IO
() I® A9 H X' WA

(1) o a o 'x' @ gig
(2) o d # X' B BHI
(3) oA H ¥ 'x' T oM
(4) ofrad & Y 'x' BT 9T

qRa 3 (Weighted Average)

Ife IRl & & AT a1 9 AeFH g & el

AT AT &1 &, o 99 FEl & 99 aedl

&7 Fgad A WIRT 3d & w9 § SIFT o 2 |

o Iy nl,nz,ng,....nkiﬁwa'lﬁ kﬂ"ﬁ%\'ﬁﬂ?ﬂ
AT B A1, Ag, Az ... AT QT
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3T 1;r'=r

% ol

18 AR BT AT 42 B | IS TAH AT
aﬁlzwwﬁmm,?ﬁvﬁwﬂm

&7 IIrad fha=r g1 ?

J&T2  UUH 50 UTdRd AARI BT 3 fbaer & ?
T3 U 10 UThd HTRAT & TIT BT i e
g7
(a) 35.5 (b) 36
(c) 37.5 (d) 38.5
J<r4 5 AR BT AT 240 2| 598 A Ul <
Tl BT AT 30 © AT Iif~dd a1 AT
BT AT 70 ®, TR AT R 7 P
(a) 40
(b) 60
(c) 75
(d) FafRa =81 foar S aawar
TQI5 G AR A TAT B T AT 20, B TAqT C
BT ANTT 19 AR C TAT A BT 3T 21 8, A
&1 A7 fhd=m & ?
(a) 24 (b) 2
(c) 20 (d) 18

goolaroll / AeaTel MR

% mﬁ%w%

[=]i @EI

Sai1 ¥ SooiareT S IREAT R H 63 ¥ R oAy
D XA B AT FH 2 7 B iy & orh B
IREA IR & 91¢ IFD T BT I a1 & ?

(a) 41 (b) 42
(c) 34 (d) 35

Te fohbe 7 H U8l 10 AR H I N Dl
32 ofl| 282 X9 & &I BT T B =g Y
40 3R & folg 37 Y2 a1 B @Iy ?

(a) 6.25 (b) 6.50

(c) 6.75 (d) 7.0

3ql.2

JQI3 TP fhbex &1 edroil I 12.4 97| 379+
if<TH 79 H 2639 <d) 5 fAde o R I=/H
3T IeaToll AT H 0.2 3! BT GUR b |
fUsel #9 9 Ugd SS9 gRT forv v fadel

DI T fha of ?

(a) 125 (b) 150

(c) 175 (d) 200
Tl Faell 3

[=] [=];

E.

U=l & gd =

S TP WH A W B ddb Udh Hle|sfbd &l
I ATl 65 bl /€ver T8 7T B W A
TPb M H A T At 60 fHT /ToeT
off | QX T H AR hel Bl Agd ATed
ey o ?
(a) 62.5 faHT / gver
(b) 72.2 {1 /gver
(c) 62.4 fH# /"ver
(d) 60.8 fdHT /gver

Je12 TP A8 o8 bl TieR Wd & aRi
TRl & HUR 200, 400, 600 UG 800 T, Tfer
HUCT 1 ITAR § Fdl § | a1 T A $ forg
A TSl Pl AT O o By P
(fpet / gver #)
(a) 600 T /&er
(b) 400 f&HY. /Eer
(c) 500 f&HY. /er
(d) 384 f&HY. /ger

fodt Wi 4 afddl @ M M W)

meRa

EpaE (&

JeT1 oI ST A, B TG C T 3iId WK 84 b,
21 UH O IMEH D 9 |8 H enfa &
ST © 3R 319 3iad R 80 fhur. B Sfrdn
21 Ife T 3R 3 E a1 ¥R D & 9R
W 3 Ul Su_T & A B SRS W g A
AT ®, A B.C,D TG E &I 3idd 9R 79
fuT. 8 ST 81 A BT YR ST BN 7

(a) 70 foa. (b) 72 fam.
(c) 75 T, (d) 80 fam.
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J&12 25 TSHI Bl AT HAlg 1.4 IR &, 39 Y4
H U 5 ASH D DY BlS O & g AV
ASH DI AT HAg § 0.15 WeR DI i
B T B, T ATl 5 ASH! B AT TS

fhan 8 ?
(a) 0.8 HIex (b) 0.9 Hex
(c) 0.95 HIex (d) 1.05 #Hrex

3 AT I ATEIRT

D EEE
E?m%.

[=]!

T4 AT B & 3 A1RTS 31T 14,000 B I
C &V 3 JIRYP AT X 15,600 AR A TT
C &1 Mg TRIP 3T X 14,400 8| B Bl
q1R7e 3 fobd= & ?
(a) 12,400 3T
(b) 12,800 ST
(c) 15,200 39U
(d) 16,000 TT

Jel2 TP URAR & Aiad AIRRTS I yeH I J18

% 2200 B, 3Tl IR HIE BT X 2,550 ©, 3R
3ifcr U @l 3,120 & | A QX a9 BT AT
1,260 BT, T 3Fd {1 3T T By 2

(a) 1,260 BT (b) 1,280 U
(c) 2,805 ST (d) 2,850 ST
Y MM
u=Hl & g [m] i [m]

[=]*

3 9 UEd, 5 AWl dTcl URAR @ 3T
Y 17 a4 & | U Fd BT W9 BIAT & (B
fl TRIR @ g Sfvad oy 3 af uge @
AT MY B FHM & | gT DI dAAE Y
o B ?

(a) 2 a¢ (b) 2.4 a¥

(c)3a¥ (d) 1.5 a9

U URR ¥ fUTT e A1dr B S 31y 35
¥ g | faqr, Amar don S9e YHHE gF @
3T Y 27 99 B | YH DI Ay fbait & ?
(a) 12 o (b) 11 o
(c) 10.5 99 (d) 10 a9

3ql.2

SV

3.2

=
[=

SEIN

AHAR, HTAIR Ud gedR BT A Y 75°C
T | AR, §UdR Td THAR BT AT TY
77°C 1| IfE [HIR &I T 76°C o, I
AMAR BT AT A1 BTG ?

U TR & Uh Fel9 & IR A &1 &
Y 58°C oT| AT gEX qAr drR T &l
T TMY 44°C B AT U=t =T A1 fad &
g H U 7 ;11 8, dl ugel der = fam
BT T S BRI 2
(a) 50°C,100°C

(c) 46°C, 76°C

(b) 54°C, 88°C
(d) 56°C, 88°C

(¥~ i

T Ui faErmery ¥, Bl @1 3id 31y 8
¥ 3R 12 el @1 9T oy 45 a¥ B |
afe | @ SfId 3 9 AT 7, AT Bl DI
& T E ?

(a) 432 (b) 540

(c) 408 (d) 416

12000 RIUTRAl &1 Tep I=1 H IR T
IS 2| T 3US Bl A a8 5 BT 10
39 2 3R MR $I AT AR 5 B 9

9 2| g /T @ a5 He 9%
59 2| 9 H YR B A= A1d By ?

(a) 2500 (b) 3000

(c) 2800 (d) 2200
Tel—Teld 3idh IMERd

[=] i g [=];:3% [=]

[=] :
35 g} BT Udh BT B AT 3ib 35 2| 35
P U B dTed U faemefi & 3fdp T
J 65 foRg T | HeTT &1 Tl AT R 8 7
(a) 33.76 (b) 4.14
(c) 35.24 (d) 36.50
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3ql.2

0O
=T

512 U3i dTell Ub Jicb ¥ ©Uls &l Ffeal
@1 i d & 4 ufd g 2, afe uerm 302
sl # gq FfeAT @ GeAr 998 B, Al Y
g3 H FfeAT oI i Hr Ul g fha
g7

(a)4 (b) 5
(c)5.5 (d) 6.5
TRIET 3P JAETRT

[=] U=l & g [=] EI
"

. [=]F.

Th R § BTEl & U G B UKDl Bl

TR JTE 52 T SO HEW 3T 20

e BTl & d 80 3 fHel 3R Had

TR 25 YiAerd BT &l Aga+ 31 3fd, a9

Y 55 YA BT & UTlihl BT i T

o7 ?

(a) 45

(c) 51.4 o1 4T

(b) 50
(d) 54.6 TTHT

3I312 TP AqE H fIenfii & ofld 3id 63 & | 31

J 3 B Uid 78, 69 dAT 48 2, AT 6
faenferal & s sfe fhaa & ?

(a) 63.5 (b) 64
(c) 63 (d) 62.5
(e) 37H W BIS &I
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T ggfd
(Number System)

AT ygfa — 50 ) 9iffres a1 & aRomet &1 9y e & forg g ugRY &1 ST 2 E

2 G yefd pEdr 2 |

[=]

R BT I Ui AR fRVARI & MR R = TR 3 Fiigd fhar ST Jdhar & —

st | (Complex Number)

T gt IV O IRAfdd IR BIeu-id Aerell o
ERERECRIRSIR
3T (a+ib)® wU H for@m Sam g1 S8l a iR b

IRAMRG TS & qAT =1 2|

| Z = a (AAq® =) + ib (BTG =)

1. I<fa® HEAW (Real Numbers): ¥ g
IR @Rl ®I AfAfed ®9 9 IRdfdd
AT e © | 3= I War R gefd fear
ST bl & |

I. QUlies AT : Wl &1 v Ay forad
o R @ R RUTHS G |l
Aftaferd &1, quife wed s €, 39 | 9
gfad axd 2|

I={-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,...}

[al;

(i) EFTHAS /Ut WA ¢ o wihd denel &
gRaR # 0 @1 N WA HR o 7, 9 a8 qof
G BT 2 |
W=10,1,2,3,4,5,..}

e : IR AR UIGAS HEmsit &7 qoHwe gH

24 | quic: fawreg g 2

A. UTHd | : 51 Aeemell o gwire avgeif
B! FF & forg fbar SIren €, uregd T wed
g
N={1,2,3,4,5, ...}

oI N EIT_CIO—%—CFC Heegral w7 anT :n(n+1)
2
YOH n Uhlide H@ARIH d adl &1 AN
_n(n+1)(2n+1)
- 6
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YOF N WgMad TR & &9 BT AN =
n(n+1)

5

QI AR YT A3l & a1l Pl 3R I

AT & §_MER &Il © |

SHEU

112=121

122=144

11+ 12 —» 23 Difference 144 -121=23

(a) 3MTSY H=ATY (Prime Numbers) :- T de
ST Saet <1 & o B €, 1 R 98 e
T, B IUST AT HE © |

SN — {2,3,5,7,11,13,17, 19........}

A DI BT FIH BICT AT F&T = 101
A P! & FaH TS MR H&AT = 997

ST&f 1 Prime Number FT&1 2 |

2 UHHE 9 Prime 9T B |

3,5, 7 NI [d99 TS HAT BT Fheldl Silel
gl

1 ¥ 25 T% qHol I A& = 9

25 9§ 50 TP Tl ST F&T = 6

1-50 9% @A 15 Prime Number % |

51-100 T& G 10 Prime Number |

31 1-100 T% G 25 Prime Number 2 |

1 9 200 T% Hol JHT H=T = 46

1 9 300 T% FHol 4T H&T = 62

1 ¥ 400 0% ol JA9TST G = 78

1 ¥ 500 % Gl 9T F&AT = 95

& ST Rl BT ORI — & TR SR b
AT el | 9 DI A ATy | AT T
T x B, 34 x T BIST TR 15T I3 BT
eIl I o TR AT Y TSI BT gRIeTor
DI |

o IfT IE TH I fHi & Y favyrsy =21 & a1 us
faf¥aa U 9 Th IMTST GRAT B |

SETERT —

RIT 349 U IJWTST AT & AT A8 ?

ga'_

349 BT HATAT TS 19 BFT AR 19 F BICT AT
ST AT ¢ 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 B
e © fo 349 39 WY oSy Rl 9 faursy
B ® o1 349 W Up ITST AT B |

TE MY FEW (Co-prime Numbers) — dz
HeTg et HCF fam 1 81

FETERT — (4,9), (15, 22), (39, 40)
HCF=1
(b) AfTd HEAE (Composite Numbers) :- 3
TqRd FTY Sl 1 AT W BT BIedh [l 3
Teegr | 1 favrsy 21, AT e dean © |
A — 4,6, 8,9, 10 |

(i) 9 FE& : W o 2 | gofa: fawrsg &
TH AT HEATH 2 |
Ndi g =2n
YeH N 99 A1 BT AT = n(n+1)
JH N 99 @Rl & a9 BT AN
2n(n+1)(2n+1)

3
{ ﬁfﬁwu—c{}
n=

(iii) fov9 F@&IN @ 98 W o 2 9 i |

2
g, fauy Gw=ard e 2
e n fauq S8t &1 INT = n?

{nzaﬁ%mq?:ﬂ}

2

<M

TIMAT I G © S &I U AEATRAl AT Yurie!
@ 99 T B | O — 35 UH I G &
ST 394D dg Rera g

AP GIMAd AT Bl A B wy H forar o

JhdT & 3R b fauid uxda = &1 )
TIMEAd w0 | foRar S HahelT 2 |

(i) &id SeHq
I8 AN Gl SIFAT © 918 BY Dl & I8
@ 8 9 o9 — 0.25, 0.15,0.375 39 =1
e # forar S |aadhdr § |

T THT

S A SO © 918 B W A8l B
gfes GARIGIRT BT 8I, 3 A |
ST — 0.3333,0.7777, 0.183183183
Y A YPR B 8 Fhd © —

Imadt g =1 (Repeating)
dg T¥Meld A~ <uMerd fdg & 91€ Up AT
31 3fpl B GRIGRT B8R 2 |

o — §=0.333..., 22

= 3.14285714
VG 4= BT Fdd B b 7T SevIv W arol
3h B HUR TP WG Wi 2d 8 |

(i)
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